

# 建筑施工过程中的环境保护与可持续发展措施

刘锴

360313\*\*\*\*\*0032

**摘要:**城市化进程加速与“双碳”目标推动下,建筑施工行业作为能源消耗和环境污染的重点领域,其环保与可持续发展水平直接影响生态质量和行业前景。当前建筑施工中,扬尘、噪音、固体废弃物污染等问题突出,与绿色发展理念相悖。本文以建筑施工全流程为视角,分析施工环节环境污染的主要成因及可持续发展的重要意义。从施工前期规划、绿色技术应用、管理体系构建等方面,提出具有实操性和前瞻性的环保及可持续发展措施,为建筑行业向低碳、生态、高效方向转型提供有力的思路支持,助力行业实现经济效益与生态效益的统一。

**关键词:**建筑施工;环境保护;可持续发展;绿色技术;施工管理

DOI: 10.64216/3104-9680.25.02.007

## 引言

建筑行业是国民经济的重要支柱,在城市更新和基础设施建设中发挥着不可替代的作用。但传统施工模式往往以高资源消耗和高环境扰动为代价,施工产生的扬尘降低空气质量,噪音干扰居民生活,固体废弃物占用土地,水资源浪费与污染问题也愈发明显。随着社会对生态环境的重视程度不断提高,可持续发展理念深度融入各行业,建筑施工领域必须突破传统发展局限,将环境保护贯穿施工始终。

## 1 建筑施工与环境保护、可持续发展的内在关联

### 1.1 施工对生态环境的多维影响

建筑施工包含土方开挖、材料运输、结构浇筑等多个关键环节,每个环节都可能引发不同类型的环境问题。土方作业阶段,大量松散土壤暴露在空气中,经风力作用和机械扰动极易产生扬尘,这些扬尘不仅会降低区域空气质量,还可能覆盖周边植被,影响植物的光合作用和呼吸作用,造成覆盖性损害。施工机械运行时的发动机轰鸣、材料装卸过程中的碰撞摩擦,都会产生持续的噪音污染,这种噪音不仅干扰周边居民的正常生活作息,还会对区域内野生动物的栖息和繁殖造成干扰,破坏局部生态平衡。施工过程中产生的建筑垃圾种类繁杂,若随意堆放或简单填埋,易造成土壤结构破坏和污染,占用宝贵的土地资源。

### 1.2 可持续发展的刚性要求

可持续发展理念的核心要求是,建筑施工行业在满足当前工程建设需求的同时,不能损害后代人满足自身需求的能力。这一理念贯穿施工全过程,具体体现为减少对煤炭、石油等不可再生资源的依赖,提高

各类资源的利用效率,严格控制污染物的排放总量和排放浓度。从政策层面来看,为响应国家绿色发展战略,各地住建部门和环保部门相继出台了绿色建筑评价标准、环保施工管理规定等一系列政策文件。这些政策为建筑施工划定了明确的生态红线,明确了施工过程中的环保指标和要求,推动行业从过去单纯追求“规模扩张”的发展模式,向“质量效益”与“生态友好”并重的方向转型。

### 1.3 环保与可持续发展的协同价值

在建筑施工中践行环境保护措施和可持续发展理念,并非简单增加施工成本,而是能产生显著的协同增效价值。有效的环保措施能够减少施工扬尘、噪音等污染引发的居民投诉和纠纷,降低因环保问题导致的停工整改和罚款等处罚成本,同时提升企业的社会形象和品牌美誉度,增强市场竞争力。在可持续发展导向下,新型节能材料的使用、建筑垃圾资源化利用等绿色施工技术的应用,能够有效降低对原生资源的消耗,减少材料采购成本和废弃物处理费用,间接提升工程的经济效益。

## 2 建筑施工过程中环境保护与可持续发展的现存问题

### 2.1 前期环保规划缺失滞后

部分建筑企业在施工前期的项目筹备阶段,将工作重心过度集中在工程进度安排和成本控制上,对环保规划缺乏足够的重视和投入。制定的环保规划内容往往流于形式,只是简单套用通用模板,没有结合施工区域的具体生态环境特点,比如地形地貌、气候条件、周边敏感点分布等,制定针对性的环保措施。对施工过程中可能产生的污染类型、污染程度以及潜在

的环境风险预测不足，缺乏科学的分析和评估。环保规划与施工方案的融合度较低，两者相互脱节，环保措施没有真正融入到施工工序、人员安排、设备配置等具体环节中，导致环保措施难以有效落地执行。

## 2.2 绿色技术应用壁垒局限

尽管近年来建筑行业涌现出不少绿色施工技术和环保设备，但在实际工程应用中仍面临诸多壁垒和局限。一方面，许多新型环保技术和设备的研发成本较高，导致其前期购置和投入成本显著高于传统施工技术和设备。部分中小型建筑企业由于资金实力有限，面临较大的资金压力，不愿承担这笔额外的技术升级成本，仍然依赖传统的高污染、高能耗施工技术和设备进行作业，使得绿色技术难以广泛推广。另一方面，绿色施工技术的推广和应用缺乏完善的配套服务体系。相关的技术指导机构和专业人才储备不足，施工企业在引入新型绿色技术后，难以获得及时有效的技术支持和指导。

## 2.3 环保管理体系执行乏力

许多建筑施工项目虽然表面上建立了环保管理机制，但从实际运行情况来看，管理体系不够完善，存在诸多漏洞。最突出的问题是环保责任划分不明确，没有形成清晰的责任链条，导致环保管理工作流于表面，难以落到实处。部分项目为了节省人力成本，未设立专门的环保管理岗位，将环保管理职责交由施工员、安全员等其他岗位人员兼任。这些人员本身工作任务繁重，难以投入足够的时间和精力开展系统的环保管理工作，无法实现对施工全过程的有效监管。同时，环保管理制度的执行缺乏刚性约束，相关的奖惩措施不够明确和严格。

# 3 建筑施工前期的环境保护与可持续发展规划措施

## 3.1 构建生态导向评估体系

施工前期开展全面细致的生态环境评估，是实现环保施工和可持续发展的基础环节。评估工作需要结合施工区域的自然环境特征，包括地形地貌、气候条件、植被类型、水体分布等，进行深入的实地勘察和数据收集。同时，要充分考虑施工区域周边的人文环境，比如居民区的分布密度和距离、学校医院等敏感场所的位置、生态保护区的范围等，明确施工可能带来的环境风险点。评估内容需全面涵盖施工过程中可能产生的各类污染，包括扬尘、噪音、固体废弃物、

废水等，科学分析各类污染的影响范围、程度以及可能持续的时间，为后续环保措施的制定提供准确、可靠的科学依据。评估完成后，要将评估结果与施工方案深度融合，在施工流程设计、施工区域划分、施工时间安排等各个方面，都充分考虑生态保护要求，确保施工规划符合环保标准，从源头降低施工对环境的影响。

## 3.2 制定差异化专项方案

基于前期全面的生态评估结果，制定针对性强的绿色施工专项方案，是确保环保措施有效实施的关键。专项方案需要明确各施工环节具体的环保目标，比如扬尘控制达到的空气质量标准、噪音排放符合的分贝要求等，让环保工作有清晰的方向。针对不同的施工环节和污染类型，制定差异化的技术措施，避免“一刀切”的简单管理模式。例如，在扬尘污染较为严重的土方作业区域，规划设置全封闭的施工围挡，配备高压喷淋系统，实现定时洒水降尘；在靠近居民区、学校等噪音敏感区域，合理安排施工时间，避免夜间和午休时段进行高噪音作业，并优先采用低噪音施工机械。方案中还应明确各环保措施的责任主体，将环保任务落实到具体的班组和个人，并制定详细的考核标准，将环保工作成效与绩效考核挂钩，确保各项环保措施有人抓、有人管、能落实。同时，方案中应纳入资源节约计划，明确节能材料、再生材料的使用比例和范围，推动资源的高效利用。

## 3.3 建立规划施工衔接机制

为避免前期环保规划与后期实际施工脱节，确保规划内容真正落地，需要建立完善的衔接机制。在施工正式开始前，组织规划人员、施工管理人员、技术人员以及环保管理人员开展专项交底会议。在会议上，详细解读绿色施工专项方案的内容和要求，明确各岗位人员在环保工作中的具体职责和任务，确保每个人都清楚自己的环保责任。将绿色施工专项方案纳入施工人员的岗前培训内容，通过案例分析、现场演示等方式，让施工人员充分掌握各项环保措施的操作要点和注意事项，提高施工人员的环保操作能力。同时，设立专门的规划执行监督岗位，配备专业的环保监督人员，对施工过程中规划的落实情况进行实时跟踪和检查。监督人员要深入施工现场，及时发现规划与施工衔接中出现的问题，比如环保措施执行不到位、施工工序与规划要求不符等，并及时协调相关部门进行整改，确保施工全过程都严格按照规划要求开展，实

现环保规划与施工实践的无缝衔接。

## 4 建筑施工过程中的核心环境保护技术措施

### 4.1 精准化污染源头控制

在建筑施工过程中，对污染进行源头控制是提升环保效果的关键，需要采用精准化的技术手段。针对施工扬尘污染，采用“源头抑制+过程拦截”的组合技术模式。除了传统的洒水喷淋系统外，积极推广使用扬尘在线监测设备与智能喷淋联动系统。这种系统能够实时监测施工现场的扬尘浓度，当浓度超过预设标准时，自动启动喷淋设备进行降尘，实现扬尘污染的精准控制。对于施工废水，构建“收集-处理-回用”的循环利用系统。在施工现场设置专门的废水收集沟和沉淀池，将施工过程中产生的废水集中收集，通过沉淀池、过滤池、消毒池等多级处理设施对废水进行净化处理。处理后的水资源可以用于工地洒水降尘、混凝土养护、设备清洗等环节，实现水资源的循环利用，减少对新鲜水资源的消耗。在噪音控制方面，优先选用低噪音的施工机械和设备，对必须使用的高噪音设备加装隔音罩或隔音屏障。同时，在工地边界设置声屏障，进一步降低噪音对周边环境的影响，确保噪音排放符合相关标准。

### 4.2 建筑材料绿色化升级

推动建筑材料的绿色化与资源化升级，是实现建筑施工可持续发展的重要途径。在材料选用方面，积极推广使用新型绿色环保建筑材料，逐步替代传统的高污染、高能耗材料。例如，采用新型节能墙体材料替代传统黏土砖，这种材料具有良好的保温隔热性能，不仅能降低建筑使用过程中的能耗，其生产过程也更加环保。选用低碳混凝土，通过优化配合比、使用工业废渣掺合料等方式，减少水泥用量，降低混凝土生产过程中的碳排放。同时，加强对建筑垃圾的资源化利用，改变过去简单填埋的处理方式。在施工现场建立完善的建筑垃圾分类收集体系，设置专门的分类收集箱，对废弃钢筋、混凝土、木材等可回收材料进行分类分拣和回收。通过破碎、筛分、清洗等专业技术加工，将这些废弃物加工成再生骨料、再生砖等再生建筑材料，用于制作人行道砖、路基填料、墙体材料等，实现建筑垃圾的减量化、无害化和资源化利用，降低对天然资源的依赖。

### 4.3 施工能源清洁高效管理

推动施工能源结构向清洁化转型，是减少施工过程中能源消耗和环境污染的重要举措。逐步淘汰传统的柴油发电机等化石能源设备，积极推广使用太阳能、电能等清洁能源装备。例如，在施工现场安装太阳能路灯，为夜间施工和照明提供能源；选用电动挖掘机、电动运输车等电动施工机械，减少燃油消耗和废气排放。建立施工能源消耗实时监测系统，在施工现场的主要用电设备、用水节点安装计量监测装置，对施工过程中的电力、水资源等消耗情况进行动态跟踪和数据采集。通过对监测数据的分析和整理，识别能源浪费的环节和原因，针对性地制定节能降耗措施。此外，优化施工工序安排，合理调配施工机械和人员，避免施工机械出现长时间空转等无效作业情况，提高能源利用效率。通过这些措施，实现施工能源的清洁化供应和高效化管理，降低施工对环境的影响。

## 5 结论

建筑施工过程中的环境保护与可持续发展，是建筑行业实现高质量发展的必然要求，也是践行绿色发展理念的重要体现。当前建筑施工领域面临着环保规划缺失、绿色技术应用不足、管理体系不完善等诸多问题，这些问题制约了行业的可持续发展，也对生态环境造成了一定影响。解决这些问题，需要从施工全流程入手，在前期规划阶段构建生态导向的评估体系和专项方案，在施工过程中采用精准化污染控制、材料绿色化升级、能源清洁化管理等技术措施，同时建立完善的管理机制和监督网络，强化人员环保意识。

## 参考文献

- [1]林伟生.市政建筑施工与环境保护的探析[J].建筑工人,2025,46(11):33-35.
- [2]姬中壮,陈建轩.建筑施工中的环境保护与可持续发展[J].房地产世界,2024,(04):137-139.
- [3]张美齐,汪涛,李宁.房屋建筑工程施工过程中的环境保护及节能降耗控制研究[J].住宅产业,2023,(05):77-79.
- [4]杜祥成,徐雅倩,贾利艳.房屋建筑工程施工现场环境保护与节能降耗控制[J].陶瓷,2022,(04):126-128.
- [5]曲庆福.绿色节能建筑施工对环境污染的改善作用探讨[J].皮革制作与环保科技,2021,2(21):138-139.